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NARRATÍVUM SZEKCIÓ (szekcióvezető: Somlai Péter) - CSÜTÖRTÖK 

9:00-13:00, 0.100C TEREM 

 

Vigvári András (szociológia MA, Angelusz Róbert Társadalomtudományi Szakkollégium): „Vissza a 

tanyára!” Családtörténeti esettanulmány a rendszerváltás utáni vidéki Magyarországról 

A szocialista iparvárosok rendszerváltás utáni helyzetéről számos társadalomtudományos kutatás 

született, azonban az onnan elvándorló és a mezőgazdaságban szerencsét próbáló esetek tárgyalása 

egyfajta „tudományos tabu”, azaz nem igen foglalkoztak vele. Előadásomban az MTA KRTK Regionális 

Kutatások Intézete összehasonlító kutatásának keretében végzett terepmunkám első eredményeiről 

kívánok beszámolni. Kutatási terepem egy Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei város külterületi pusztája, 

ahova kilencvenes évek végén egy borsodi iparvárosból cigány családok költöztek a jobb megélhetés 

reményében. A kilátástalan ipari munkanélküliségbe és szegénységbe került család számára az 

elvándorlás maradt a kiút boldogulási esélyeik javításához.  A családok költözéseit az akkor 

érvényben lévő lakásépítési támogatások (szocpol) valamint az ottani mezőgazdasági termelésből 

adódó bőséges napszámos alkalmi munkák lehetősége motiválta. Előadásomban arra keresem a 

választ, hogy e látszólag fordított, városról-falura, illetve iparból-agráriumba történő vándorlás 

milyen változásokat és töréseket hozott a fent említett családok élettörténetében. Milyen 

kihívásokkal kellett szembenézniük a pusztán és hogyan tudtak helytállni új élethelyzeteikben? 

Előadásom végén pedig kísérletet teszek arra, hogy felfejtsek néhányat azok közül a strukturális 

változások és kényszerek közül, melyek az ehhez hasonló életutak alakulását befolyásolják a 

rendszerváltás utáni vidéki Magyarországon.   

 

Soós Kata (PhD hallgató, Interdiszciplináris Társadalomkutatások Doktori Program): Alkotási 

folyamat és képzőművészeti gyakorlatok és technikák a kulturális antropológiai kutatásban. 

Esettanulmány 

Előadásom során arra világítok rá, hogy vannak olyan művészeti gyakorlatok, melyeknek beépítése a 

kulturális antropológiai kutatásba egyfajta módszertani lehetőség. Ezen eszközöket a résztvevő 

megfigyelés, a részvételi akciókutatás, a vizuális antropológia és a bevonáson alapuló részvételi 

alkotás elméleti és módszertani paradigmáinak figyelembevételével alkalmazom a kutatásban. 

Elemzésem az alkotó folyamatra fókuszál. Azok a helyzetek érdekelnek, ahol a megélt tapasztalat  

vizuális megfogalmazása is megjelenik, és ahol a reprezentáción túl, az alkotás mozzanatai is tetten 

érhetőek. A vizuális módszerek kutatásba történő bevonásán keresztül olyan interpretatív 

antropológia leírást adhatunk, mely az alkotáson keresztül és az alkotási folyamatban lezajló 

interakciókban kibomló viszonyok, struktúrák, kategóriák mentén képes leírni a jelenségeket.   A 

különböző vizuális, alkotó technikák és az ahhoz kapcsolódó eseményekből adódó elemzési 

lehetőségek különböző módszereket és hozzáálllást ajánlanak.  Előadásomban be kívánom mutatni, 

hogy hogyan befolyásolták a különböző módszerek az elért eredményeket.  Az alkotásokat mint 

reprezentációkat az azokra adott reflexiókkal együtt hasonlítom össze az alkalmazott módszerek 

tükrében. 
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Sarlós Gábor (végzett hallgató, Interdiszciplináris Társadalomkutatások Doktori Program): 

Valóságshowtól a tudományos megfigyelésig: Csernobil ma is rólunk szól 

Korábbi sorsfordító események későbbi interpretálása a kor társadalomképének önreflexiója. Az 

1986-os csernobili atombaleset egy, már lezártnak tekintett politikai - társadalmi - technológiai 

viszonyrendszer keretei között történt. Egy emberöltővel később az interneten zajlik az akkori tabuk 

és traumák feldolgozása, utat engedve az akkori események újrakeretezésének és folyamatosságot 

építve az akkori eseménysorozat és a mai életkörülmények között. Csernobil internetes 

megjelenésének feldogozása hozzásegít a ma társadalma “katasztrófa-igényének” megértéséhez. 

Ebben a katasztrófa és annak következményei többek között művészeti alkotások, kalandutak, 

bulvárhírek, valamint tudományos megfigyelések és technológiai kísérletek tárgyává alakulnak. 

Mindez fokozza azt az ellentmondást, ami a balesetről általánosan elfogadott narratívában 

megjelenő, annak “egyszerisége” és az internetes feldolgozásban jelentkező “mindennapisága” 

között feszül.  Mindennek kutatása az atomenergiáról zajló magyarországi diskurzus elemzés részét 

alkotja és hozzájárul az atomenergiát körülvevő társadalmi környezet megértéséhez. 

 

Szabó Miklós (Interdiszciplináris Társadalomkutatások Doktori Program): Európa barátja – 

Oroszország 

Oroszország nagy, idegen és az év nagyobb részében hideg. Ennyivel talán bárki egyetértene, de 

társadalomkutatóként elsősorban kérdések halmaza: Miként dolgozza fel és egyezteti össze az orosz 

társadalom az egymásnak feszülő traumák, etnikai konfliktusok, történelmi és velük élő elnyomások 

kibogozhatatlan rendszerét a mindennapi létezéssel? Egyáltalán beszélhetünk-e orosz társadalomról? 

Miért örült mindenki az orosz kolonializációnak? És miként kerülhetett a szvasztika a mammutra?  

Ezekre a kérdésekre keresem a választ 2014-es szibériai kutatásom tükrében. 

 

Sipos Lilla (végzett hallgató, kulturális antropológia MA): "Róluk titkon mindenki tudja, hogy 

mások..."- Narva, az Észtország keleti határán élő orosz kisebbségi csoportról alkotott 

gondolatsémák   

Orosznak lenni a mai Észtországban egzakt képzeteket von maga után az észtek részéről. Ha 

Narvában élő oroszokról beszélünk, akkor főleg. Hiszen Narva a szovjet város, az orosz 

fegyverkereskedelem egyik cserebonyolító pontja, a lakosság iskolázottsága alacsony, a bűnözés 

szintje viszont magas, s amúgy is egy művelt észtet csak kalandvágya vihet Narvába, hogy 

elmondhassa megtette s túlélte. A narvaiak mindezzel tisztában vannak, nem tartoznak sem az 

észtekhez, sem Moszkvához, saját világot alakítottak ki, melyben bár néha sértetten s árván, de 

mégis elfogadóan élnek.  

Előadásomban e kisváros helyzetét kívánom boncolgatni. Interjúk elemzése során az észt 

szemszögből lefestett narvai emberképet öntöm formába, melyről mindenki tud mégis kevesen 

vállalják. Mindeközben viszont ott van a másik oldal, a kisvárosba "zárt" oroszok, akik ki szeretnének 

törni a hiedelmek béklyóiból, de nem tudnak, a történelem nem engedi őket legyen szó bármely 

korosztályról.  Vannak szerencsésebbek, de vannak szürke útlevéllel rendelkező lakosok is, akik 

hivatalosan sehová nem tartoznak, nem állampolgárai sem az észt sem az orosz államnak. Ők vajon 
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mit gondolnak identitáscsonkulásukról, mennyire van ez befolyással mindennapjaikra, tabu-e a 

sehová nem tartozás üres érzése s tabu-e Észtországban Narváról beszélni? 

Előadásom anyagát a Narvában töltött kilenc hónapos kutatásomra alapozom. 

 

Vajda Júlia (Szociológia Tanszék), Kunt Gergely (Miskolci Egyetem, Új- és Jelenkor-történeti és 

Hadtörténeti Tanszék): „Haragszok rája e nédd, pedig már meghalt” – avagy ahogy egy  szemtanú a 

soát elbeszéli 

A korábbi, főleg a tettesekre koncentráló kutatások mellett az elmúlt évtizedekben a soá kutatásában 

lassan a túlélők „hangja” is elkezdett hallatszani: interjúk készültek velük, s azokon, s egyéb 

személyes visszaemlékezéseken alapuló elemzéseken keresztül lassanként elkezdhettünk belelátni 

abba, hogy mit éltek meg az üldözöttek közül azok a szerencsések, akik életben maradtak. 

Ugyanakkor ahhoz, hogy a „bottom-up history” szellemében teljes képet kapjunk arról, hogy hogyan 

élték meg a zsidóüldözést az akkori társadalmak, meg kell „szólaltatnunk” azt a „kisembert is, aki – 

nyilván különböző érzelmekkel kísérve – végignézte zsidó szomszédai elhurcolását, s azután 

berendezkedett arra, hogy igyekszik úgy tenni, mintha mit sem látott volna, vagy legalábbis semmire 

sem emlékezne. Előadásunk – egy 1927-ben született szemtanú interjújának elemzésével – e 

„kisembereknek” kíván hangot adni, az ő általuk megéltek megértése révén abba kíván bepillantást 

nyújtani, hogyan élte meg Magyarországon a nem-zsidó környezet a zsidóság üldözését.  

 

Miklós Barbara (Szociális Munka Tanszék): Traumaoldás művészetterápiás eszközökkel – és ezek 

alkalmazása a szociális munkában és a szociális munka oktatásában 

A trauma egy egyén (vagy csoport) által átélt olyan esemény, vagy ingeregyüttes, amely meghaladja 

annak tűrőképességét, és a rendelkezésére álló eszközökkel nem képes ez őt ért ingerek elhárítására 

vagy megszüntetésére. Minden trauma közös sajátossága az elszenvedett élmény 

elbeszélhetetlensége, megoszthatatlansága, a magára maradottság érzése, amelyet súlyosbít a 

szolidaritás hiánya.  A traumatizálódás során az egyén koherens narratívája töredezett lesz, és az 

identitás is sérül. A szorongás, a bűntudat, és a szégyen megnehezítik a kapcsolati működést, és a 

trauma feldolgozatlansága esetén generációs továbbvitellel is számolni kell.  

A művészetterápiák olyan alternatívái a traumatizáltak segítésének, amelyek során egy kreatív 

értelmező vagy alkotó folyamatban lehetőség nyílik a trauma megjelenítésére, és annak a 

személyiségbe történő újraintegrálására. A műalkotás egyfajta „médiumként” közvetít a 

kimondhatatlan, megformálatlan és a strukturált, megformált narratívum között. Ami 

elbeszélhetetlen, az szimbolikusan elbeszélhetővé válik, ami megoszthatatlan, az megoszthatóvá – 

akár egy csoportban történő közös alkotófolyamat során.  

A művészetterápiás munka a közös kulturális értékekből merít, és a magára maradott egyént egy 

elfogadó, empatikus és hiteles közegben segíti újra a közösség részének lenni, és mindeközben újra 

önmagára találni.  

A szociális munkában a művészetterápiás eszköztár alkalmazható a pszichiátriai betegekkel, 

idősekkel, függőkkel vagy gyermekekkel végzett segítő – akár reszocializációs akár rehabilitációs 
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munkában, különösen ott, ahol a traumatizáció megnehezíti a verbális kapcsolatteremtést. Mindezt 

pszichiátriai betegekkel végzett irodalomterápiás példákkal szemléltetem.  

A szociális munka oktatásában fontosnak tartom a művészetterápiás eszközök bemutatását 

sajátélményű csoportmunka keretében, mert ezáltal egy olyan munkamódra érzékenyíthetőek a 

hallgatók, mellyel önismeretük is fejlődik, és amely a szociális munka legtöbb területén alkalmazható. 

 

Szabó Júlia (Interdiszciplináris Társadalomkutatások Doktori Program): „Nem mondhatom el 

senkinek…" 

A Prix Európa berlini médiafesztiválon 2011-2013-ig  elhangzott rádió dokumentumok elemzését 

végzem, konfliktus és érték térképet rajzolok fel ezeknek a narratíváknak az elemzése alapján. 

Előadásomban példákat mutatok ezekből a történetekből, valamint az eddigi kutatásom alapján 

amellett érvelek, hogy a média fontos eszköz lehet ezeknek a traumáknak a feldolgozásában. 

 

Hegyesi Gábor (Szociális Munka Tanszék): 1915 – 2015: Száz éve hangzott el Abraham Flexner 

traumatikus hatású beszéde az egyetemi  szintű  szociális munkás képzés ellen. 

Sokféle trauma létezik. Ez az előadás egy, a szociális munkás képzést ért, hírhedté vált támadás 100. 

évfordulójának kíván emléket állítani.  

A szociális munka szakmává válása alig több mint 100 évre nyúlik vissza. Ennek fontos állomása volt, 

amikor, szinte egy időben, Európában és az Egyesült Államokban, bár különböző társadalmi 

körülmények között, de megjelent a szociális munkás képzés az egyetemeken.    

1915-ben azonban egy óriási trauma érte az éppen csak elinduló amerikai felsőoktatási képzési 

rendszert. A szociális szakma éves nemzetközi konferenciáján az egyetemi képzés pénzügyi feltételeit 

biztosító Carnegie Alapítvány vezetője, bizonyos Abraham Flexner, miközben elismerte a szociális 

munka nagyon fontos humanitárius – segítő szolgáltatásait, egyúttal azonban megkérdőjelezte annak 

szakmaiságát, tudományos-elméleti megalapozottságát, leírható tudásalapját, oktatási 

módszerességét. Magyarul, lényegében azt javasolta, hogy a szociális munkások képzése többé ne 

egyetemi szinten történjen, mert az nem egy egyetemi képzést igénylő „professzió”, hanem, 

hasonlóan egy sor más szakmához, menjen vissza egy alacsonyabb nívóra, oda, ahonnan 

felemelkedett – a mester melletti tanulás rendszerébe.  

A szakma az elmúlt 100 év alatt óriási szakmai fejlődésen ment át, nem kis részben Flexner 

traumatikus támadásának a hatására. Az előadás röviden áttekinti a traumára adott szakmai 

válaszokat, amelyeknek a hatására a modern szociális munkás képzés ma már stabilan és 

megkérdőjelezhetetlenül sok száz egyetem BA, MA és PhD képzésének része szerte a világon.                   

 

Lovász Ádám, Horváth Márk (szociológia BA): Inhumán komplexitás: Társadalomtudomány az 

antropocentrizmus után 
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Számos tudományterületen divatos kifejezéssé vált a „komplexifikáció”. Külön tudományterület is 

alakult, a komplexitás-kutatás (complexity studies), amely ezen folyamattal foglalkozik. A magunk 

részéről „komplexitás” alatt egy olyan összetett, részben társadalmi, részben természeti folyamatot 

értünk, amely egyre összetettebbé teszi a Földön található életet. Egy bizonyos ponton, a 

komplexifikáció, mint negentropikus tendencia, organikusan-beágyazott realitás helyett átcsap 

inorganikus létté. Ezen határvonalat az "Antropocén" korszak kezdeténél húznánk meg, a Watts-féle 

gőzgép feltalálásának időpontjában, amikor ugyanis ugrásszerűen megnőtt a techno-tudományos 

komplexum önreplikációs képessége. Álláspontunk szerint az általunk, Francois Lyotard nyomán 

„techno-tudományos komplexumként” azonosított képződmény bámulatos fejlődése mögött az 

alapvetően organikus-eredetű, ám azon messze túlmutató, immáron inorganikussá vált folyamat, a 

komplexifikáció egyre fokozódó térbeli kiterjedése, figyelhető meg. Elmozdít bennünket a 

középpontból, amint ezt már Karl Marx felismerte A tőke-című művének első kötetében, a 

holtmunkával foglalkozó részletekben. Az inorganikus komplexitás eluralkodása a társadalmi élet 

felett, nézetünk szerint, egy olyan társadalomtudományi paradigmát igényelne, amely képes 

meghaladni a megszokott antropocentrikus paradigmákat és szembesülni azzal a traumával, amely 

ezzel a változással együtt jár. 

 

KÜZDELEM ÉS/VAGY KILÁBALÁS SZEKCIÓ (szekcióvezető: Orosz Éva) 

- CSÜTÖRTÖK 13:00-16:00, 0.100C TEREM 

 

Bass László (Szociális Munka Tanszék): Az első hónapok - csecsemőkori traumák hosszú távú 

hatásai 

A gyermek fejlődésének optimális feltételei nem mindig adottak - különösen nem a szegénységben 

felnövő gyemekek esetén. A fejlődés rizikófaktorai már egészen korai korban megragadhatók, a 

csecsemőt az első hónappokban hatása hosszú távon meghatározó lehet. Azoknál a gyerekeknél, 

akiknek életében egy vagy több rizikófaktor jelen van, az átlagosnál nagyobb valószínűséggel alakul ki 

a későbbi életkorban valamilyen fejlődési probléma. A gyermeki fejlődés elakadásainak előrejelzése 

elősegítheti a későbbi zavarok megelőzését. A rizikófaktorok mellett fontos feltárnunk azokat a 

protektív tényezőket is, amelyek hozzájárulnak a kedvező fejlődési kimenetekhez rizikó jelenlétében. 

A reziliencia fogalma arra a folyamatra vonatkozik, mely során a veszélyeztető környezet ellenére a 

gyermek fejlődése kedvezően alakul. 

A fejlődés során a gyermek és a környezete folyamatos, dinamikus interakcióban áll egymással, a 

gyermek és aktuális állapota is befolyásolja azt, hogy milyen környezeti hatások fogják őt érni. A 

fejlődési folyamat a gyermek és a családi illetve a szociális környezet nyújtotta tapasztalatok közötti 

dinamikus interakció produktuma. Ebből a bonyolult és sokdimenziós összefüggésrendszerből jelen 

előadásban a Budapesti Longitudinális Fejlődésvizsgálat adata alapján fogok bemutatni néhány 

kevésbé közismert hatást. 
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Molnár Luca, Kemény Réka (kisebbségpolitika MA): Keep Calm and Vak komondor – Közügy vagy 

magánügy a családon belüli erőszak? 

„Aki ilyet elkövet, nincs helye a közéletben.” Vagy mégis? Ma Magyarországon a parlamentben és a 

társadalomban a családon belüli erőszak (vagy, ahogy a közelmúltban a jogalkotásba önállóan 

„Kapcsolati erőszak tényállásként” bekerült) még mindig érzékeny kérdés. Az elmúlt évben egy 

parlamenti képviselőt érte az erőszak vádja, amit a kormány, az ellenzék és a civil szféra is 

különbözőképpen interpretált. Az eset szimbólumává vált a parlamentben és a társadalomban jelen 

lévő, témával kapcsolatos feszültségeknek: közügy vagy magánügy, ha egy (jellemzően) férfi az 

élettársát/feleségét/gyermekét bántalmazza? El kell-e ítélnie a társadalomnak, vagy nem kell 

beszélni róla? 

Kutatásunkban azt vizsgáljuk, hogy milyen érvelési stratégiát használnak kommunikációjukban a 

vitában részt vevő egyes szereplők (2010-14-es kormánypárt, ellenzék, hatóságok, civilek), amikor 

párkapcsolati erőszakra terelődik a szó, és mit üzennek ezzel a szélesebb értelemben vett magyar 

társadalomnak: közügy a családon belüli erőszak, amelyről beszélni kell, vagy a probléma megoldását 

(már ha van ilyen) hagyjuk meg inkább a magánszférának? 

 

Balázs Petra (kisebbségpolitika MA): Kislány vagy kisfiú? 

Előfordul, hogy ennek a kérdésnek a megválaszolása nem is olyan egyszerű, mint amilyennek 

gondolnánk. Bár napjaink Magyarországán is egyre többet foglalkoznak a társadalomtudományok és 

a közbeszéd is a különböző szexuális kisebbségekkel, gender kérdésekkel, transzneműséggel, mégis 

van egy, még szinte teljesen tabunak számító jelenség ezen kiterjedt témakörön belül: az 

interszexualitás. Olyan tabu ez, ami mindig is létezett, amelyről már az ókori görög mitológiában is 

olvashatunk, és melynek feloldása csak a XX. század végén kezdődött el, már ahol elkezdődött 

egyáltalán. Ezenkívül az interszexualitás nem csak tabu, de a bináris nemi rendszerben gondolkodó 

társadalmak medikalizáló és stigmatizáló viszonyulása óriási traumát is okozhat az ilyen 

tulajdonsággal születetteknek és családjaiknak. Előadásomban ezeket a traumákat tárom fel, 

bemutatva a nyugat-európai és észak-amerikai interszex mozgalmakat, azok trauma feldolgozó 

stratégiáit illetve küzdelmeit, amelyeknek első számú célja, hogy ezeket a testi és lelki 

megrázkódtatásokat többé senkinek se kelljen elszenvednie. Ezenkívül kitérek a hazai viszonyokra is 

és arra, mit jelet interszexuálisnak születni a XX.-XXI. század Magyarországán. 

 

Bódis Enikő (Interdiszciplináris Társadalomkutatások Doktori Program): Traumák és tabuk 

hálójában: a prostituált mindennapjai 

A prostitúcióba általában még gyermekkorban kerülnek be az e tevékenységet végzők.  Munkájuk 

során számtalan traumatikus helyzettel szembesülnek. Identitásukat, önképüket az utca, valamint a 

feléjük megnyilvánuló negatív attitűdök, megítélések formálják. Az utcán és a mindennapokban 

különböző traumatikus tényezőkkel kell megbírkózniuk. A prostituált tevékenysége a társadalom 

többsége részéről elítélendő, beszélni róla, felfedni annak működését, a prostituált számára igen 

nehéz feladat: különböző stratégiákat alkalmazva képes rá csupán. Terepmunkán és interjúkon, 

valamint filmművészeti alkotások elemzésén alapuló kutatásomban igyekszem feltárni, hogy milyen 
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diskurzusok mentén dolgozzák fel a prostituáltak az őket ért tramuákat, és hogyan viszonyulnak a 

prostitúció mint tabu paradigmához. 

 

Nótár Ilona (kulturális antropológia MA): Roma daganatos betegek és betegségképüket alakító 

tényezői 

Roma daganatos betegek betegségképe és egészségügyi ellátással kapcsolatos attitûdjei - Ez egy 

megjelent kutatás, melynek én is a részese voltam (az összes interjút én magam készítettem a 

daganatos roma beteggel és családjaikkal.) Vizsgálatunkban 20 fő (60% nő; átlagéletkor: 39,2±15,1 

év) vett részt, akikkel félig strukturált kérdéssor alapján mélyinterjú készült. A kutatásba bekerült 

interjúalanyok a hazai roma populáció csoportösszetételét viszonylag jól tükrözik. 

EREDMÉNYEK – Interjúalanyaink többsége a félelemkeltő, büntetést, az élet végét jelentô 

rákbetegség kiváltó okaival kapcsolatban tanácstalan. Válaszadóink még a rákbetegek általános 

alulinformáltságát figyelembe véve is nagyon hiányosan voltak tájékozottak. A szoros családi 

jelenlétben megnyilvánuló társas támogatás ellenére az érzelmi problémákat sokszor nincs kivel 

megosztaniuk. A válaszadók mintegy fele számolt be cigányságának tulajdonított udvariatlan, 

szakszerűtlen kezelői magatartásról.  

Szükséges a roma betegekkel való speciális kommunikációra való felkészítés – elsősorban az 

alapellátásban dolgozók esetében. Szintén fontos lenne olyan, egyszerû nyelvezetű tájékoztató 

anyagok készítése a rákbetegséggel, szükséges életmódbeli változtatásokkal kapcsolatban, amelyek a 

roma betegek számára érthetőek és elfogadhatóak. 

 

Bakó Boglárka (Kulturális Antropológia Tanszék): „Rajtam látszik, hogy cigány vagyok….”- egy 

kárpáti cigány közösség alkalmazkodási gyakorlata 

Előadásomban egy kárpáti cigány közösség női társadalmának a munkavállaláshoz való viszonyát 

elemzem. Cigányként beilleszkedni egy munkahelyi közösségbe gyakran traumatikus élményt jelent a 

roma munkavállaló számára. Előadásomban arra keresem a választ, hogy mi történik akkor, amikor 

egy stigmáját a bőrén viselő munkavállaló munkainterjúra megy? Hogyan kezeli a cigányságával járó 

előítéleteket? Milyen stratégiákat és gyakorlatokat alakít ki annak érdekében, hogy munkáját el tudja 

végezni? Végül pedig bemutatom, hogy miért hasznos a kárpáti cigány közösség női társadalma 

számára, ha kialakít egy olyan alkalmazkodási stratégiát, mellyel kezelni tudja a külseje indukálta 

előítéleteket?    

 

Háberman Zoltán (Szociális Munka Tanszék): A Holokauszt és a szociális munka mai dilemmái 

Mivel a szociális munka mára egy jórészt emberi jogi szakma lett, a szakmai elvek elsajátítására, egy 

erős érzelmeket is kiváltó téma, a Holokauszttal való foglalkozás egy hatékony módszer lehet. A 

szociális munka alapelvei közé tartozik a diszkrimináció és kirekesztés minden formája elleni fellépés. 

Ezeket a fenti elveket hogyan tudjuk átadni a hallgatóknak, hogyan lehet képezni olyan 

szakembereket, akik hivatásukat ezen elvek megvalósítása mentén fogják végezni? A Holokauszt 

túlélőkkel készített interjúzás és azok reflektív megbeszélése érzelmileg és intellektuálisan 
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megmozgatja, involválja a hallgatókat. Ezt mutatja a Holokauszt oktatásának  több éves tapasztalata. 

Személyes történeteken keresztül értik meg a kirekesztés, diszkrimináció mechanizmusait. A konkrét 

történetekből levonható általános konklúziók a mindenkori kirekesztés, a mindenkori embertelen 

diszkrimináció folyamatának megértése, mely akár genocídiumhoz  vagy személyes tragédiákhoz 

vezethet. Holokauszt és tanulságainak oktatása lehetővé teszi a diszkrimináció folyamatának 

megértését, mert a szociális munkás ma valószínűleg akkor lép be egy ilyen folyamatba, amikor egy 

adott közösségben még a kirekesztés első fázisai működnek, de tudniuk kell, hogy ez a folyamat hova 

vezethet, ezért már a legelején kell tenniük a kirekesztési folyamatok megállítása érdekében. Melyek 

a hallgatók reakciói, tipikus kérdésfelvetései, dilemmái? Mik a leggyakrabban feltett sztereotípiák és 

elgondolkodtató konzekvenciáik? 

 

Seidi Lilien (szociálpolitika MA): Egy új élet határán- A kísérő nélküli (menekült) kiskorúak 

magyarországi helyzetének értékelése és a sikeres társadalmi integrációjuk lehetőségének 

feltérképezése 

Magyarországon az utóbbi években jelentősen megnövekedett a menedékjogi kérelmek száma, ami a 

migrációs rendszert évről évre egyre nagyobb kihívás elé állítja. A kísérő nélküli (menekült) kiskorúak 

az előző évben, az összes benyújtott kérelem körülbelül 3%-át tették ki, ami az alacsony százalékos 

arány ellenére, még így is több mint 1000 főt jelent. Az, hogy rájuk már elsősorban gyerekekként 

tekintünk és csak másodsorban menekültekként, csupán az utóbbi pár év eredménye. Ráadásul 

esetükben olyan gyermekekről van szó, akik a legveszélyeztetettebb és a legsérülékenyebbek 

kategóriába tartoznak, így ellátásuk, védelmük, illetőleg az őket érintő döntések meghozatala során, 

a legfőbb érdekük meghatározása és figyelembe vétele, a Gyermekvédelmi törvény értelmében, 

különösen fontos feladat. Ehhez azonban a magyar rendszer még nem tudott megfelelően 

alkalmazkodni. 2011-ben, a gyermekvédelembe való beemelésükkel az állam vállalta a feladatot, 

hogy a magyar gyermekekével azonos jogokat és lehetőségeket biztosít számukra. Ennek 

elengedhetetlen része a sikeres társadalmi integrációjuk megteremtésére való törekvés. Jelenleg a 

beilleszkedésüket célzó intézkedések jó része csupán jogszabályi szinten valósult meg. A gyakorlatban 

azonban nem létezik egy átgondolt és felülről koordinált valós stratégia. Éppen ezért, az előadás célja 

a jelenlegi rendszer és gyakorlat bemutatása, illetve az ehhez kapcsolódó javaslatok megfogalmazása. 

 

INNOVÁCIÓ ÉS KREATIVITÁS SZEKCIÓ (szekcióvezető: Sik Dorottya) - 

CSÜTÖRTÖK 16:00-18:00, 0.100B TEREM 

 

Sik Dorottya (Szociális Munka Tanszék): Innováció és kreativitás szekció 

A szociális munka minden területét érintik a konferencia fő témájaként megjelölt tabuk és traumák. A 

szekcióban szociális munka mesterszakos hallgatók mutatják be projektjeiket, amelyek  a szociális 

munka különböző színterein, innovatív és kreatív  módon reagálnak a kliensek szükségleteire. 

• Kovács Eszter (szociális munka MA):  Kölcsönkönyvtár 
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• Bozsódi Blanka (szociális munka MA), Röser Adél (kultúrális antropológia MA): Könyvtár-

projekt a Gyáli úti hajléktalanok átmeneti szállóján 

• Deák Edit (szociális munka MA): Ünnep, ami megkerülhetelen 

• Kormos Janka (szociális munka MA): Biztonság es önmagunk felé vezető utak 

• Dés Fanni (szociális munka MA): "Benti pillantok" - Photovoice projekt a Rákospalotai 

Lánynevelő Intézetben 

• Stollmayer Nikolett (szociális munka MA): Akkor és most 

 

ALKOTMÁNYOSSÁG - HOL A HATÁR? SZEKCIÓ (szekcióvezető: 

Kovács Kriszta) - CSÜTÖRTÖK 16:00-18:00, 0.99-ES TEREM 

 

Ziegler Tamás (Európai Tanulmányok Tanszék): Állampogárság az EU (nemzetközi) magánjogában 

Az állampolgárság kapcsolóelve, azaz kérdés állampolgársághoz kötése, hogy nemzetközi (magánjogi) 

jogviszonyok esetén mely állam jogát alkalmazzuk, egyre inkább a háttérbe szorul. E folyamat egyik 

legfontosabb aktív szereplője az EU, mely fokozatosan törölte ki a jogviszonyokból ezen (a francia 

forradalom, a bismarcki császárság, illetve az olasz egység idejéből ránk származott) elvet.  

Ezzel szemben számos szerző rámutat arra a tényre, hogy az európai jog nem teremt megfelelő 

keretet az állampolgárságon alapuló diszkrimináció megelőzésére fogyasztói jogviszonyokban, sőt, 

nem is biztos, hogy ez lenne a célja (ld pl. http://www.transformacje.pl/wp-

content/uploads/2015/02/tpp_3-2014_schulte-nolke.pdf).  

Az előadás e kettő példa alapján azt a kérdést teszi fel, van-e egyáltalán értelme az állampolgárságon 

alapuló megkülönböztetésnek az európai (anyagi és kollíziós) magánjogon belül, és amennyiben igen, 

milyen okból lehetséges fenntartani az elvet. 

 

Juhász Gábor (Szociálpolitika Tanszék): A szociális államolgáriság meghonosításának esélyei 

Magyarországon 

A T. H. Marshall által kidolgozott, három (polgári, politikai és szociális) elemből álló állampolgáriság 

koncepció komoly hatást gyakorolt az európai jóléti állam fejlődésre, és jelentősen hozzájárult a 

szociális jogok állampolgári jogként való elismeréséhez. Az előadás azt vizsgálja, hogy mennyiben 

adaptálható a koncepció, és annak különösen a szociális állampolgárságra vonatkozó tétele 

Magyarországra a történelmi traumák által befolyásolt eltérő fejlődés fényében.   

 

Sipos Alexandra (nemzetközi tanulmányok MA, emberi jogi szakirány): Sexual citizenship 

Az állampolgárság az egyén és az állam kapcsolatának hivatalos formája. Az állampolgárságra 

általában egy széles, befogadó fogalomként tekinthetünk, de felmerülhet az úgynevezett 

másodrendű állampolgárok kérdése is. Éppen az inkluzív természete miatt válhat exkluzívvá az 
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állampolgársági státusz, hiszen nincs tekintettel az emberek faji, nemi identitására és szexuális 

irányultságára.  

Az állampolgársági státuszt is a heteronormativitás határozza meg, ami azt feltételezi az egyénről, 

hogy heteroszexuális, a társadalmi neme megegyezik a biológiai nemével, és ennek, a férfiak által 

dominált társadalomban elvárt, a nemi szerepének megfelelő, viselkedési forma szerint él és 

cselekszik. Ez az egyénről kialakult feltételezés nem minden esetben állja meg a helyét, mégis a 

heteronormativitás dominálja a társadalmat. Mivel az ettől való eltérés nem és vagy kevéssé 

elfogadott, a heteronormativitás által meghatározott hatalmi viszonyokat erősítik például az LMBTI 

közösség visszafogott családi, párkapcsolati megnyilvánulásai is, annak reményében, hogy 

belesimuljanak a többségi társadalom elvárt viszonyokba. 

Előadásom fő gondolatmenete, hogy hiába biztosítjuk egy államon belül az egyénnek az 

állampolgárságot, ha a társadalmon belüli hatalmi dinamika miatt, nem mindenki tud egyenlően élni 

az állampolgársági státuszból fakadó jogokkal. 

 

Körtvélyesi Zsolt (Európai Tanulmányok Tanszék): Határok és korlátok: a külhoni etnikai 

állampolgárság és a diszkrimináció tilalma 

Az állampolgárság kérdése hagyományosan szorosan kapcsolódik a nemzeti szuverenitáshoz, és ezt a 

nemzetközi jogi előírások is követik. Ugyanakkor vannak, elsősorban emberi jogi előírásokból fakadó 

korlátok, amelyek korlátozzák, hogy milyen szabályok szerint lehet személyeket állampolgárként 

elismerni. Az eljárási garanciákon túlmenően (pl. jogorvoslati lehetőség és indokolási kötelezettség, 

ami a magyar szabályozás súlyos hiányossága) a diszkrimináció tilalma az a rendelkezés, amely 

egyértelműen alkalmazható állampolgársági kérdésekre. Az előadás azt vizsgálja, elsősorban a 

magyar példán keresztül, hogy a külhoni etnikai állampolgárság hogyan ítélhető meg, ha komolyan 

vesszük a hátrányos megkülönböztetés tilalmát. A vizsgálat elemzi és értékeli a legfontosabb, jogi 

szempontból is értékelhető érveket a megkülönböztetés mellett, és arra jut, hogy a jelenlegi 

szabályozásra érdemben alkalmazva a diszkrimináció tilalmát, az legkésőbb az arányosság 

vizsgálatánál megbukna. A kedvezményes és a nem kedvezményes honosítási feltételek közötti 

szakadékot a megkülönböztetés egyik indoka sem képes áthidalni és az eltérést megfelelően 

indokolni. 

 

Nagy Alíz (hallgató, Doktori Iskola): Külhoni állampolgárság Erdélyben 

Erdélyben az állampolgársági törvény módosítása lehetővé tette egy új intézményrendszer 

kialakítását. Mindez hatást gyakorolt az erdélyi magyar érdekképviseleti rendszerekre.  A külhoni 

állampolgárság Erdélyben témája magába foglalja az intézményrendszer áttekintését, illetve 

feltérképezi az ezáltal létrejött kapcsolatot Magyarország és az erdélyi szervezetek között. 

 

Unger Anna (Politikai Tudományok Tanszék): Európai választójog - a nemzeti állampolgárságon túl 

Az európai emberi jogi szabályozás a választójog korlátozására négy okot fogad el: 1) állampolgárság, 

2) belátási képesség korlátozottsága, 3) egyfajta erkölcsi alapú kizárás (közügyektől eltiltás), 4) 
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lakóhelyhez kötés (tényleges életvitel). Az Európai Unió a négy szabadság elvének bevezetésével a 

lakóhelyet elválasztotta az állampolgárságtól, míg a tagállamok a politikai részvételi lehetőségeket 

csak korlátozottan nyitották meg a más tagállamok állampolgárai számára (helyi és EP-választások). 

Ez a képviselethez való jog korlátozásához, demokratikus deficithez vezet, miközben úgy tűnik, hogy a 

tagállami állampolgársághoz kötött választójog tabutéma – megkérdőjelezésére alig találunk példát, 

miközben az EU egészével szemben megfogalmazott demokratikus deficit-kritika az akadémiai és a 

közéleti-politikai nyilvánosságban is népszerű téma. 

Az előadás azt vizsgálja, hogy a) milyen demokrácia- és képviseletelméleti alapjai lehetnek a tagállami 

állampolgárság helyett az uniós állampolgársághoz és lakóhelyhez kötött választójognak, b) milyen 

jogi és c) milyen politikai akadályok merülhetnek fel ennek kivitelezésére, végül pedig, hogy d) milyen 

várható következményei lennének egy ilyen változásnak az Unió belpolitikájára nézve. Az elemzés 

kitér a már működő és ismert nemzetközi példákra (pl. Új-Zéland, illetve Egyesült Királyság és a Brit 

Nemzetközösség sajátosságai), illetve azokra az európai kezdeményezésekre (pl. Let Me Vote 

Initiative), melyek szintén e problémára fókuszálnak. 

 

Várnagy Emma (szociológia BA): Gyűlölet-bűncselekmények szabályozása Európában 

Előadásom a gyűlölet-bűncselekmények szabályázosárára vonatkozó törvények összehasonlításáról 

szól az Európai Unió tíz tagországban. A gyűlölet-bűncselekmények az olyan alapvető emberi jogokat, 

mint a biztonsághoz, testi integritáshoz, magánélethez való jog, valamint a hátrányos 

megkülönböztetés tilalmát és az esélyegyenlőség elvét a legszélsőségesebben támadó 

bűncselekmények. Elkövetőjük az áldozatot annak vélt vagy valós társadalmi csoporthovatartozása 

miatt bántalmazza, vagy egyes csoportok iránti előítélete indítja vagyontárgy elleni bűncselekmény 

elkövetésére. Európaszerte a kirekesztés elleni küzdelem nagy kihívást jelent, amelynek egyik 

szükséges intézkedése a gyűlölet-bűncselkmények elleni határozott jogi fellépés. Az egyes 

országokban uralkodó társadalmi attitűdök vizsgálatával, a konkrét normaszövegek összehasonlító 

elemzésével és a vonatkozó bűnügyi statisztikák áttekintésével arra a kérdésre keresem a választ, 

hogy mely típusú joggyakorlat (a nemzetközi jogban kétféle, kisebbségvédő illetve identitás-védő 

funkciót ellátó megközelítése létezik a gyűlölet-bűncselkményeket szabályozó törvényeknek) 

bizonyul sikeresebbnek a kirekesztés visszaszorításában, illetve az az elleni - jogi eszközökkel való - 

küzdelem üzenetének közvetítésében a társadalom felé. 

 

URBACT II. ROMA-NET II. PROJEKT SZEKCIÓ (szekcióvezető: 

Hegyesiné Orsós Éva) - CSÜTÖRTÖK 18:00-21:00, 0.100C TEREM 

• Somogyi Eszter (szociológus, Városkutatás Kft.): Az URBACT II program és a Roma-Net II 

projekt bemutatása  

• Weindl Péter (Roma Polgári Tömörülés, Roma-Matrix projektvezető): A Roma Mátrix projekt 

keretében elkészült Hétköznapi hősök sorozat bemutatása  

• A Container 158 című dokumentumfilm megtekintése. A film egy Róma mellett létesített 

konténervárosban lakó roma közösséget mutat be  
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• Somogyi Eszter (szociológus); Móricz Ilona (igazgató, Független Médiaközpont); Setét Jenő 

(roma polgárjogi aktivista); Wendl Péter (Roma Polgári Tömörülés, Roma-Matrix 

projektvezető); Csongor Anna (ELTE TáTK Szociális Munka Tanszék); Bakó Boglárka (ELTE 

TáTK Kulturális Antropológia Tanszék) - Kerekasztal beszélgetés  

• Hegyesiné Orsós Éva (Roma-NeT II helyi támogató csoport, szakértő): A szekció zárása 

 

GLOKÁLIS SZEKCIÓ (szekcióvezető: Nyilas Mihály) - PÉNTEK 10:00-

13:00, 0.100B TEREM 

 

Dessewffy Tibor (Szociálpszichológia Tanszék): Múltból fakadó jelen - a traumatizált történelem és 

a magyar értéktérkép 

Az előadás az értékrendszer sajátosságaiból, közelebbről a bizalom sokak által elbeszélt hiányából 

indul ki. Azonban nem a hagyományos értékkutatások logikáját követi, hanem  kontextualizálni 

kívánja az értékkutatások eredményeit, állításait. Miközben az értékkutatások a magyar szociológia 

egyik legértékesebb tradícióját jelentik, számos helyzetben még mindig figyelmen kívül hagyják 

ezeket az eredményeket. Ezen túl viszont a jelenlegi közbeszédben egy sajátos bipolarizálódás megy 

végbe. Egyfelől a "büszke erős magyar nemzettudat" hívei elutasítják a nemzetközi kutatásokból 

kirajzolódó képet, míg mintegy reakcióként, az értékkutatások hívei a kulturális sajátosságokat már-

már megváltoztathatatlan, független változónak tekintik. A traumatizált múlt  fogalmának kibontása 

sokat segíthet, nem csak ennek az ellentmondásnak a feloldásában, hanem a traumatizált társadalom 

fogalom a sikeresebb, hatékonyabb szakpolitikák és szociálpolitika számára is nagy jelentőségű lehet. 

 

Síklaki István (Szociálpszichológia Tanszék): Emlékek háborúja 

Az 1980-90-es években óriási társadalmi hullámokat kavart főleg az Egyesült Államokban az a 

jelenség, hogy felnőtt nők egyre másra kezdtek el emlékezni arra, hogy kislánykorukban molesztálás 

áldozatai voltak – jobbára valamelyik közeli férfi hozzátartozó, igen gyakran az apa részéről. Azonban 

ezt súlyos traumaként élték meg, aminek következtében az esemény(ek) emlékét elfojtották, sok 

éven, akár egy-két évtizeden át is tudattalanul szunnyadt bennük, míg valamilyen külső hatás folytán 

előbukkant. Recovered memory erre a pszichológiai szakkifejezés. A társadalmi hatás érthető, óriási 

felháborodás kísérte az így feltárt eseteket egyfelől, másfelől viszont gyakran merült fel a gyanú, 

hogy ártatlan hozzátartozókat ért a vád, aminek következtében családi tragédiákra, sőt ártatlanul 

elszenvedett súlyos börtönbüntetésekre is sor kerülhetett. Mivel a jelenség olyan társadalmi és 

pszichológiai/szociológiai személetmód terméke volt, amely a nők jogaihoz, családi erőszakhoz, és 

hasonló valóban súlyos problémákhoz kapcsolódott, sok jóhiszemű terapeuta, szociális gondozó, pap 

tartotta fontosnak, hogy segítsen az ilyen traumákat elszenvedő áldozatokon. Azonban eme 

buzgalmukban számtalan esetben, igen gyakran utóbb bizonyíthatóan hamis emlékeket ültettek be 

akaratlanul is a klienseik fejébe. Az előadás ennek a jelenségnek a pszichológiai és társadalmi 

hátterét, a társadalmi konfliktus kibontakozását járja körül. Ahogy az Egyesült Államokban nevezték: 

a memory war jelenségét. 
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Németh Krisztina (Szociológia Doktori Program): Reprezentált veszteség és kivetített hiány: A 

traumatikus és a nosztalgikus emlékezet 

Az előadás a két mára felbomlott közösség múlthoz való viszonyát, azaz két feltárt történeti életvilág 

emlékezetbeli integráltságát vizsgálja az élettörténetek és a visszaemlékezések strukturális 

elemzésén keresztül. A holokausztban megsemmisített sárbogárdi zsidó életvilágnak és a lokalitáshoz 

tartozó nagyhörcsökpusztai uradalmi cselédek életvilágának interpretatív értelmezése után az 

előadásban megpróbálom megválaszolni, hogy miért éppen ilyen formát öltöttek az élettörténetek, 

és milyen mögöttes struktúrák alakították a múltbeli tapasztalatok felidézését.  

Az összehasonlítás alapja tehát nem a két letűnt közösség kultúrája és mindennapi életvilága; az 

előadásban arra keresem a választ, hogy milyen tényezők, tudatos és öntudatlan felidézési módok, 

vágyak, félelmek és küzdelmek alakították a túlélők és a pusztaiak élettörténeteit, és mik a 

visszaemlékezésekben fellelhető közös mintázatok. Hogyan befolyásolja a trauma az egykori 

életvilágok felidézését? És hogyan alakul a múlt felidézése egy kollektíve nem traumatizált ─ 

legalábbis közös traumanarratívát nélkülöző ─ volt cselédkolónia esetében? 

 

Lányi Gusztáv (Szociálpszichológia Tanszék): A hatalom (h)arcai: titkok, tabuk, traumák 

Az elmúlt években tartott (és nem tartott) politikai pszichológiai kurzusaimon a 

hallgatóimmal/tanítványaimmal sokat foglalkoztunk a magyar politikai kultúra pszichológiai 

sajátosságaival. Egy különös „populáción” – a vezető politikusokon (Széchenyi Istvántól Orbán 

Viktorig) – is végeztük ezeket a vizsgálódásokat.  

Előadásomban ezekből a vizsgálódásokból mutatok be négy esetelemzést: 1. egy már nem élőről 

(Kádár Jánosról), 2. egy „megpuccsoltról” (Medgyessy Péterről), 3. egy sikertelenről (Bajnai 

Gordonról) és 4. egy sikeresről (Orbán Viktorról).  

Előadásomban a titok – tabu – trauma pszichikus kölcsönhatása erőterében azt fogom bemutatni, 

hogy a Kádár János politikai személyiségét meghatározó stratégiai titkok miképpen bomlanak le a 

választásokat befolyásoló kampány-taktikai titkokká (Medgyessy Péternél). A siker/sikertelenség 

feszültségében a vesztes (Bajnai Gordon) és a győztes (Orbán Viktor) eset-elemzésével pedig azt 

mutatom be, hogy a magyar politikai nyilvánosságban a politikai törés-vonalak a konfliktusok 

túlfeszült polarizálódását eredményezték – sajátos módon újratermelve a korábbi rendszerváltás/ok 

traumáit is. Az 1989/90-es rendszerváltás traumái időben mintegy „vissza” és „előre” is torlódva már 

elfeledettnek vélt politikai konfliktusokat támasztot-tak/támasztanak fel a jelenkori politikai vitákban. 

 

Dr. Simon Dávid (Statisztika Tanszék), Kállai Gabriella (Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet): Roma és 

nem roma diákok az esélyteremtő és tehetséggondozó programokban 

Az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet megbízásából 2014 májusa és szeptembere között széles körű 

kutatás zajlott a köznevelési tehetséggondozó és esélyteremtő programok diákjai és tanárai körében. 

Előadásunkban két programra, az Arany János Programra valamint az Útravaló Ösztöndíj-programra 

koncentrálva kívánjuk bemutatni a magukat (pontosabban szüleiket) romának tartó, részben 
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romának tartó, illetve nem romának tartó diákok tanulmányi eredményei, programról alkotott 

véleménye, és a programmal kapcsolatos attitűdjei közötti különbségeket. Az előadás alapjául 

szolgáló statisztikai elemzési eljárások segítségével arra törekszünk, hogy a három csoport közötti, a 

programokba lépést megelőző különbségek hatásait - a kérdőív adta lehetőségek keretei között - 

kiküszöböljük. Az elemzésekhez az Arany János Program esetén a diákok körében végzett teljes körű 

személyes kérdezésen alapuló kérdőíves adatfelvétel adatait, az Útravaló Program esetén 1702 fős 

diák mintán végzett személyes kérdőíves kérdezésen alapuló adatokon végeztük. 

 

Kaderják Anita (közgazdasági elemző MA): Hogyan szerepel a hazai közoktatás a 

kompetenciateszten? 

A világ számos országához hasonlóan, hazánkban is működik iskolai elszámoltathatósági rendszer, 

melynek az országos kompetenciamérés az alapja. A rendszer célja, hogy az információhiányos 

helyzet orvoslásával hatékonyabb működésre ösztönözze a szereplőket. 

Az iskolák teljesítményének értékelésében véleményem szerint a szint mutatók mellett érdemes 

lenne a jelenleginél nagyobb hangsúlyt fektetni a hozzáadott érték mutatók kiszámítására. 

Dolgozatom empirikus részében kilenc specifikációban becsülök szint és hozzáadott érték mutatókat, 

melyek alapján rangsorolom a hazai középfokú oktatási intézményeket. 

 A számított mutatók alapján arra a következtetésre jutottam, hogy nem javallott rangsor 

felállításának alapjául, vagy közvetlen iskolai elszámoltatásra használni a kompetenciateszt 

eredményeit, egyrészt, mert több értelmes mércéje is van az iskolák minőségének, másrészt mert a 

kimenet érzékeny az alkalmazott módszertanra. 

Eredményem szerint a hozzáadott érték és szint mutatók erősen korrelálnak, ami azt jelenti, hogy 

hazánkban azokban az intézményekben fejlődnek nagyot a tanulók, ahová a kezdetekkor is jó 

képességekkel érkeztek. Azaz a középfokú oktatási rendszer nem esélykiegyenlítő, sőt, növeli a 

diákok közti különbségeket. Hipotézisem szerint, mely további kutatásra szorul, ennek a tanárok 

szelekciója az egyik fő kiváltó oka. 

 

Horzsa Gergely (Angelusz Róbert Társadalomtudományi Szakkollégium): "Én annak is örülök, ha 

továbbra is el tudunk táncolni a borotvaélen." Aprófalvak vezetőinek jövőképe. 

Az előadás arra keresi a választ, hogy az aprófalvak politikai életében meghatározó szerepet játszó 

szereplők milyen koncepcióval, vagy általános elképzelésekkel rendelkeznek községük jövőjét 

illetően.  

A magyarországi községek közötti különbségek folyamatosan nőnek az utóbbi évtizedekben, jó részük 

válságba került, amely munkahelyhiányban, népességcsökkenésben vagy elszegényedésben, illetve a 

„faluközösségek” szétesésében érhető tetten. A társadalmi feszültségek az 500 fő alatti 

aprófalvakban összpontosulnak. A romló tendenciák lassítására és megakadályozására átfogó 

nemzetközi (EU-s) projektek fókuszálnak, amelyek egy része a helyi erőforrásokra és elképzelésekre 

épít.  
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Az előadás alapjául az Angelusz Szakkollégium 2014-ben végzett kvalitatív terepkutatása szolgál, 

amely során azonos járásban lévő két, országhatáron elhelyezkedő aprófaluban készítettünk 

interjúkat, egyféle kísérleti elrendezésben: a két település egymáshoz nagyon sok szempontból 

hasonlít, ám egyik régiója legsikeresebb pályázója volt, míg a másik nem nyert fejlesztési forrásokat. 

Az előadás az első adatokat felhasználva arra kérdez rá, milyen hasonlóságokat és eltéréseket 

tapasztalhatunk a két település meghatározó szereplőinek narratívájában az adott falu sorsát 

illetően. 

 

Papp Richárd (Kulturális Antropológia Tanszék), Boda-Ujlaky Judit (Testnevelési Egyetem, 

Pszichológia Tanszék): „Ez akar minket az üzletre tanítani?”   Humor és társadalmi trauma-

feldolgozás 

Pszichológiai szempontból a humornak négy összetevője van, melyek mindegyike valamilyen módon 

hathat a körülöttünk és bennünk zajló események értelmezésére és melyek mindegyike együttesen 

kell jelen legyen ahhoz, hogy valamit humorként értelmezhessünk. A kognitív-perceptuális folyamat 

szintjén szükséges ugyanazon dolognak két, egymásnak ellentmondó nézőpontból való értelmezése 

(Koestler: biszociáció); másrészt szükséges a pozitív érzelmek megjelenése, harmadrészt nevetnünk 

kell, végül pedig mindezt mindenképpen társas vagy pszeudo-társas kontextusban tesszük. 

Előadásunkban amellett érvelünk, hogy a társadalmi trauma-feldolgozás során megjelenő anekdoták, 

viccek önmagukban, mint narratívák nem képesek trauma-feloldásra, csak megnyitják a kaput egy 

összetettebb diskurzus előtt, ami a traumát a csoport történetébe ágyazva, annak értelmet adva segít 

megküzdeni és a kommunikatív emlékezetből a kulturálisba áthelyezni. Amíg ezek a történetek 

humoros formában élnek, mindvégig traumaként tételeződnek  a kommunikatív emlékezet 

részeként. Felmerül továbbá a kérdés, hogy a kulturális emlékezetben meglévő humor oldja-e vagy 

éppen konzerválja a kollektív traumákat? Előadásunkban erre a kérdésre is keressük a 

válaszlehetőségeket. 

 

HATÁRHELYZET SZEKCIÓ (szekcióvezető: Bíró Judit) - PÉNTEK 09:00-

13:00, 0.100C TEREM 

 

Bacsák Dániel (Interdiszciplináris Társadalomkutatások Doktori Program): Pengeélen – Jelentések a 

határszélről 

Az elmeszociális otthonok határszélre telepítése pillanatok alatt lezajlott a második világháborút 

követően. Így nyitotta meg kapuit 1952-ben egy régi dohánygyár épületében a szentgotthárdi 

pszichiátriai betegek otthona is – az intézmény, mely mintegy két évtizeddel később Hajnóczy Péter 

Valóságban megjelent Az elkülönítő című tanulmányával reflektorfénybe került, felhívva a 

közvélemény figyelmét a feledés homályába merült elmeszociális otthonok szabályozatlan, 

ellenőrizetlen, embertelen állapotaira. Hajnóczy szociográfiája érzékeny pontra tapintott, melyet mi 

sem jelez jobban, hogy könyve, a Jelentések a süllyesztőből nem is jelenhetett meg, kiadására a 

szerző halála után több mint harminc évvel, 2013-ban került csupán sor. A jelentős visszhangok 
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ellenére az elmeszociális otthonok helyzetének jogi rendezésére egészen az 1993-ban hatályba lépett 

Szociális Törvényig kellett várni. De vajon tényleg rendeződött ennek a sajátos, hibrid 

intézménytípusnak a helyzete? Mi vár arra a mentális zavarral küszködő emberre, aki bekerül egy 

ilyen otthonba? És nem utolsó sorban: mit mesélnek ezek az intézetek az őket (éppen csak) 

működtető társadalomról? Az előadó – aki a szentgotthárdi elmeszociális otthon alkalmazottja – 

ezekre a kérdésekre kíván válaszolni különböző esetek bemutatásán keresztül, mérleget vonva a 

Hajnóczy szociográfiája óta eltelt évtizedekről. 

 

Kemény Péter (Szociálpolitika Doktori Program): A fogyatékosság traumája ne váljon tabuvá 

Előadásomban a fogyatékosság manapság legelterjedtebb modelljének, az ún. szociális modellnek a 

kritikájával foglalkozom. A szociális modell ugyanis nem foglalkozik a fogyatékosság valódi 

problémájával, a bekövetkezett egészségkárosodással. A szociális modell a fogyatékos embert a 

környezettel szembeni interakcióban ábrázolja, és a fogyatékosság-élmény környezetfüggő jellegére 

helyezi a hangsúlyt. Csakhogy a fogyatékosság élménye a környezeti kihívásoktól függetlenül is 

fennáll, az egyéni veszteségélményben, traumában - akkor is, ha a környezet esetleg teljeskörűen 

akadálymentesített. 

Bizonyos keretrendszerben a szociális modellt helyesebb lenne inkább a fogyatékosság szociális 

ábrázolásának nevezni, mert alkalmas ugyan arra, hogy helyesebben megértsük a fogyatékosság 

jelenségét, de általános érvényű használata kontraproduktív lehet a szakmafejlődés szempontjából. 

 

Gosztonyi Géza (Szociálpolitika Doktori Program); Pékáry László (bv. szakpszichológus, 

Balassagyarmati Fegyház és Börtön); Pregunné Puskás Gyöngyi (szakpszichológus, Pest Megyei 

Pedagógiai Szakszolgálat): Pfúj! Pedofil! 

Kriminológusok szerint a pedofília az a bűncselekmény, amit a bírák a leggyakrabban ítélnek meg 

tévesen, és ültetnek le embereket, ártatlanul. A világ összes börtönére igaz, hogy a szexuális 

bűncselekményeket elkövetőket leginkább rabtársaiktól kell megóvni. Szabadulásuk után pedig a 

helyi társadalmak a legfőbb gátjai potenciális visszailleszkedésüknek … akik pedig még csak nem is 

tudják, hogy a „gyomorfelkavaró” esetek pedofil bűnelkövetőinek visszaesési aránya 80%-os. S ha 

ezek a tények, akkor a szakemberek sokszor csak tehetetlenül tudják szemlélni ezt az izzó társadalmi 

jelenséget. 

Mindezek fényében van kiemelt jelentősége annak az alapvetően önkéntesek munkájára és 

szakemberek háttértámogatására épülő nemzetközi hálózatnak (CoSA = Circles of Support and 

Accountability = A támogatás és felelősségvállalás körei), mely 1994 óta ezer (!) börtönből szabadult 

pedofil bűnelkövető körében 40%-ra csökkentette a visszaesési arányt. 

Előadásunk 3 részében bemutatjuk: 

• a „pedofilok”-kal a hazai börtönfalakon belül zajló munkát; 

• a „Ne Bánts Világ! Alapítvány” keretén belül, a pedofilokkal öt éve óta zajló, tabudöntögető, 

civil csoportmunkát; 
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• a gyermekek ellen elkövetett szexuális bűncselekményekre adott egyéni és társadalmi 

válaszok - általunk kidolgozott – tipológiáját és javasolt értelmezési keretét. 

 

Miletics Marcell (Szociális Munka Tanszék): Az ártalomcsökkentés intézményrendszere 

Az ártalomcsökkentés nem pusztán társadalomfilozófiai probléma, hanem napjaink 

Magyarországának nagyon is központi, gyakorlati kérdése. Az előadás során bemutatjuk az 

ártalomcsökkentés megközelítésein túl azokat a gyakorlati lépéseket is, melyeket az Utcafront 

intézményeiben immár évek óta végzünk. Napi munkánk során a kliensek igényeiből kiindulva, a 

gyakorlat bölcsességére építkezve és a társadalom egészének igényeit és érdekét figyelembe véve 

végezzük segítő munkánkat. Az előadás során bemutatjuk az ártalomcsökkentés gyakorlati 

megvalósításából összegezhető tapasztalatainkat, melyre voltaképpen az egész ellátó- és 

intézményrendszerünket építettük, kialakítottuk. 

 

Prazsák Gergő (Szociálpszichológia Tanszék): Egy 2014-es HIV-szűrés eredményei 

2014 júniusában 250 hátrányos helyzetű, intravénás szerhasználó körében történő HIV-szűrés 

elvégzésére nyert pályázatot az Utcafront. A szűréshez a szokásos kísérőlapon szereplő kérdéseken 

túl, részletesebb kérdőívet készítettünk. Az előadásban ezen adatfelvétel eredményeiből mutatunk 

be néhányat. Az előadásban a társas kapcsolathálózatok szempontjából vizsgáljuk az intravénás 

szerhasználók szerhasználati és szexuális gyakorlatát. A vizsgálat során nem feledkezhetünk meg az 

Európai Unióról szóló szerződés ártalomcsökkentéssel kapcsolatos közegészségügyi iránymutatásairól 

sem. Az előadásban mindezek alapján nem csak és kizárólag az intravénás szerhasználók jellemzőit, 

hanem a többségi társadalommal való kapcsolatukat is bemutatjuk. 

 

Kemény Réka (kisebbségpolitika MA): "Van itt valaki, akit megerőszakoltak és beszél angolul?" -

Népirtó nemi erőszak a boszniai háborúban 

Az 1990-es évek első felében tomboló délszláv háború a II. világháború utáni legtragikusabb 

eseménye volt Európának, és 20 évvel később is hatalmas tabuk övezik az akkor történteket. Az 

Amnesty International mindmáig napi renden tartja Bosznia-Hercegovinában a háborúban nemi 

erőszakot elszenvedett nők ügyét, az áldozatok nagy része ugyanis még mindig küzd a jogi úton 

történő jóvátételért és a stigmatizáció megszüntetéséért a főként etnikai alapon szervezett föderális 

államban. 

Előadásomban röviden ismeretetem a délszláv háborún belül a boszniai háború kitörésének okait, 

valamint a harci események, és azzal szorosan összefüggő erőszakos cselekmények lefolyását, majd a 

háborúban nemi erőszakot elszenvedett nők ügyében hozott hágai ítéletet. Utána bemutatom, hogy 

milyen formában kívántak emléket állítani az egyes csoportok a háborúban nemi erőszakot 

elszenvedett nőknek, és azt, hogy milyen politikai pszichológiai vetülete van ezeknek az 

emlékműveknek/emlékmű állítási kísérleteknek - mindezt nemzetközi kitekintésben. 
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Podhradská Lea (Interdiszciplináris Társadalomkutatások Doktori Program): "Magyarverés" mint 

trauma? 

A szlovákiai, többségében magyarok lakta Dunaszerdahely 2008. november 1-jei DAC- Slovan 

mérkőzésének rendőri beavatkozását a jelenlévők és a szlovákiai magyar, illetve magyarországi sajtó 

nagy számban "magyarverésként" definiálta. Beszélhetünk-e egy konkrét társadalmi csoportot 

traumatizáló jelenségről? Előadásom célja kettős. Célom egyrészt, hogy a "magyarverés" jelensége a 

lehetőségekhez mérten bemutatást nyerjen, másodsorban egy rövid áttekintést szeretnék adni arról, 

hogy a történtek feltételezhető következményei miként jelennek meg a hétköznapi gyakorlat és 

diskurzusok során.  

A prezentáció két részre tagolódik. Foglalkozik a "magyarverés" és a témát érintő szakirodalom 

ismertetésével, illetve a tematikát boncolgató dokumentumfilmem részleteinek bemutatásával. 

 

Grósz Marcella Mária (kisebbségpolitika MA): „Megbocsátani igen, elfelejteni soha” - A II. 

világháborút követő magyarországi német nemzetiség kitelepítése 

A háború vége felé, amikor Németország veresége biztosnak látszott, a megszállt területek 

kiürítésekor minél nagyobb számú úgynevezett „népi németet” (Volksdeutsch) igyekeztek a 

Harmadik Birodalomba evakuálni. Ennek során is többszázezer német nemzetiségű lakos hagyta el a 

Délkelet-Európai országokat. Magyarországon a kitelepítést törvénykezés előzte meg, valamint a 

kényszer-kitelepítés már nem háborús események összefüggésében, hanem „békés” körülmények 

között következett be. Ezért a magyarországi németség magukat is kiűzötteknek érzi. 

A kollektív emlékezet egyrészt folyamatosnak mondható, másrészt képlékeny s változó 

tudáshalmazunk, mely állandó megjelenítésre, s használatra szorul. Előadásomban először röviden a 

Kelet-Európai németekre vonatkozó rendeleteket, eseményeket, kitelepítéseket mutatom be, majd 

ezt követően a magyarországi németekkel kapcsolatos történéseket ismertetem részletesebben, a 

kitelepítés körüli atrocitásokat mélyebben bemutatva interjúk, újságcikkek levéltári anyagok 

feldolgozásából. 

 

Kövér Ágnes (Szociális Munka Tanszék): Civil társadalom és demokrácia: tabudöntögető kérdések 

és válaszok 

A tanulmány civil társadalom és a demokrácia összefüggéseit vizsgálja, és arra keresi a választ, hogy a 

demokrácia harmadik hullámának kibontakozása során volt-e szerepe, és ha igen, milyen a civil 

társadalom részvételének. Szükséges-e az erős, független civil társadalom a demokrácia számára, 

vagy léteznek erős demokráciák civil részvétel nélkül? Az értekezés azt kutatja, hogy a civil autonómia 

teljes hiányának társadalmi traumája hogyan él tovább a demokratikus változásokat követően, és 

hogyan befolyásolja a demokratikus konszolidációt? 


